

**ADVERTENCIA**

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.  
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

# El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN. TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN. TELÉFONO NÚM. 68

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts.  
Fuera de idem, un trimestre. . . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Lunes 21 de Junio de 1897

Año XIII--Núm. 3559

## RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

## Cárdenas

SILLERO Y GUARNICIONERO

San Pablo, 15

Hay gran surtido en maletas de todas clases, desde 14 reales en adelante.

Bales mundos, sacos y portamantas.  
Alpargatas lona para cazadores y demás efectos de caza.

Monturas de todas clases.  
Guarniciones para toda clase de carruajes.  
15, San Pablo, 15 180—36

**VENTA DE CASA** La señalada con el núm. 15, en la Plazuela de San Juan de Barbalos; el procurador don Cipriano Durán dará razón de su precio y condiciones.

## CALZADILLA DEL CAMPO

**Aguas sulfurado-sódicas 31 cº**

En este acreditado establecimiento se han realizado grandes reformas para comodidad del público. 120—32

## INTERESA

¿pequeños, medianos y grandes conocer que la casa de

## BERNARDO CACHORRO

venta más barato que ninguna otra el calzado en iguales calidades, debido á las compras en grande escala que realiza y por las que aparezco en la actualidad como una de las primeras de España en existencias y condiciones, pudiendo vender á iguales precios que en fábrica.

Verdadera y positiva economía. —28  
5, Lonja de la Carcel, 5.

## SE ARRIENDAN

una panera en la calle de Caldereros y una espaciosa habitación en planta baja, con bodega, en la de San Pablo, donde estuvo establecida la primitiva fábrica de cervezas.—Del precio y condiciones darán razón en la fábrica de licores de don Ramón Hernández. 8

## HIERRO BELLIDO

Dos mil quinientos enfermos curados en esta ciudad y su provincia con tan precioso medicamento, de: Clorosis, Anemia (por antigua que sea), Leucorrea, Flujo blanco, Escrófula, Linfatismo y debilidad orgánica, acreditan su superioridad sobre todos los usados en Medicina. De venta en las principales farmacias de esta población. Depósito central, casa de su autor, Meléndez 11 y 13. 15—a—12

## HOTEL CENTRAL

de PABLO PAYA

Baños de Montemayor (Cáceres)

Este hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo; tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que dá vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes; estas circunstancias y su esmerado servicio, ha hecho que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupitaje, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, llevan los conductores en las gorras como distintivo, el nombre del hotel. 90—d—11

**A plazos ó al contado** se vende la casa de la calle de Zamora, núm. 15, compuesta de bodega, tienda y piso principal. Para tratar de precio, plaza de San Juan de Barbalos, núm. 2. 15-5

## EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

### SUSCRIPCION

á favor de los hijos del guardia municipal Juan Albo Dapena, muerto á mano airada en el cumplimiento de su deber

	Pesetas	Cts.
Suma anterior . . . . .	237	50
Un caballero que oculta su nombre . . . . .		2
Sastre madrileño . . . . .		2 50
<b>Total . . . . .</b>	<b>242</b>	

### Mercados

Tejares 20.

Trigo, de 49 á 49 1/2 reales las 94 libras.  
Rubión, á 45.  
Barbilla, á 44.  
Centeno, á 31 reales.  
Cebada, 21 á 22 reales fanega.  
Gabanzos, de 100 á 160.  
Entrada, floja.  
Tendencia, firme.  
Temporal, propio de la estación.  
Estado de los campos, superiores.  
Venta sobre vagón, 51 á 51 1/2.  
El mercado desanimado por ser reducidas las existencias.

He tenido el gusto de contemplar unas cuantas de parras de trigo que un amigo me ha remitido, las cuales miden dos metros de altas, portadoras de una espiga hermosísima, lo cual hace confiar en que la cosecha ha de ser superior.

Guijuelo 19.

Trigo, de 53 á 54 reales fanega.  
Cebada, de 25 á 26.  
Garbanzos, de 75 á 90.  
Ovejas, de 35 á 38 reales una.  
Carneros de 40 á 45.  
Vino blanco de Castilla, á 28 reales cántara.  
Idem tinto serrano, á 18.  
Vinagre de idem, á 16.  
Aceite, á 54.  
Jabón, de 30 á 36.  
Lana negra, á 48 reales arroba.  
El mercado poco concurrido, á consecuencia de haber pocas existencias de granos.  
Los campos buenos.

Medina 20.

Trigo, de 49 1/4 reales á 49 1/2 las 94 libras.  
Centeno, de 30 á 31 las 92.  
Cebada, de 20 á 21.  
Ovejas, mucha variedad en precios.  
Vino blanco, de 13 á 16 reales cántara.  
Idem tinto, de 14 á 16.  
Vinagre, de 11 á 15.  
Aceite, á 48 arroba.  
Jabón, de 28 á 36.  
Lana negra, nominal.  
Las salidas cortas.  
Se han concertado algunos vagones de trigos claros buenos para Madrid á 51 reales en estación.  
Hay ofertas al mismo tipo.  
Temporal de calor.  
Ha empezado la recogida de algarrobas y siega de cebadas.  
Se embarcan algunos pisos de ganado para Barcelona.  
Hay regular saca, esperando se eleven los precios por las grandes sufridas en el viñedo en varias zonas de la provincia. En esta bien.

Valladolid 19.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 260 fanegas de trigo, pagándose á 49 3/4 reales una.

En el Canal ha sido también de 200 fanegas, pagándose de 49 1/2 á 49 3/4 reales

Palencia 19.

Los precios que han regido en el mercado celebrado hoy han sido los siguientes:

Trigo de 48 3/4 á 49 reales las 94 libras.  
Centeno, de 32 á 33 reales fanega.  
Cebada, de 19 1/2 á 20 1/2.  
Yeros, de 30 á 31.  
Garbanzos, de 110 á 112.  
Vino de 16 1/2 á 17 reales cántara.  
Entradas y compras, animadas.  
Tendencia, firme.  
Estado de los campos, bueno.

Carrión de los Condes 19.

Los precios que han regido son los siguientes:

Trigo, á 47 reales sin peso.  
Centeno, á 32.  
Cebada, á 23.  
Avena á 17.  
Alubias á 53 las pequeñas y á 66 las grandes.  
Garbanzos de 80 á 100.  
Las compras desanimadas.  
El tiempo bueno y los campos superiores.

Herrera de Pisuegra 19.

Los precios que han regido en el último mercado fueron los siguientes:

Trigo, de 48 á 49 reales las 92 libras.  
Cebada, de 24 á 26.  
Avena, de 16 á 18.  
Las compras animadas.  
El tiempo bueno,  
El mercado de ganado vacuno ha estado regularmente concurrido, pero se han hecho pocas transacciones.

Burgos 19.

En este mercado se ha vendido trigo blanco de 50 á 50 1/2 reales fanega.

Rojo, de 49 á 49 1/2.  
Alaga, de 47 1/2 á 48.  
Cebada, de 24 á 25.  
Yeros, de 36 á 38.  
Avena, de 14 á 15.  
Tendencia del mercado, sostenida.

Rioseco 19.

Han entrado en el mercado de hoy 60 fanegas de trigo, á 48 3/4 las 94 libras.  
Han quedado en depósito 200 fanegas.  
Por partida se ofrece este cereal á 50 reales las 94 libras.  
Tendencia del mercado, firme.  
Tiempo, bueno.  
Estado de los campos, bueno.

## “LA INFORMACIÓN” CONDENADA

Ha sido publicado en el Boletín Eclesiástico del viernes y leído ayer en todas las parroquias, el siguiente

### DECRETO

Molestia para nuestros diocesanos será mencionarlos todavía el periódico de Salamanca *La Información*, pero quiera Dios que la paciencia que por escarmiento ahora ejercen, les ahorre toda pesadumbre ulterior.

*La Información* es sucesora de *La Región*, como ésta de *La Tradición* y *La Tesis*.

Todos estos títulos y fases de un pensamiento, ora de un color político, ora de otro, todos han estado informados del mismo espíritu y dirigidos por la misma mano.

Nació *La Tesis* con instintos de insurrección; apenas estampada, enderezaba sus encubiertos tiros contra su Prelado, reverendísimo señor Izquierdo, mi dignísimo antecesor. De sus labios oí, al darme cuenta de la diócesis, que el proceder de estos redactores, que pregonaban tanta virtud, era malo. Cuando por primera vez se me presentó don Manuel Sánchez Asensio á ofrecerme sus respetos, hube de llamarle la atención sobre su conducta con el señor Izquierdo, y preguntarle á la vez: ¿qué corona de espinas tiene usted reservada para mí?

Algo acerca de esa corona está escrito en el *Boletín Eclesiástico*. Las advertencias repetidas á dichos redactores ocupan muchas páginas. Vivas están en la memoria de todos sus frases mortificantes á sacerdotes, á congregaciones, á los distintos censores eclesiásticos (de cuyos dictámenes huían con la diatriba), á los Congresos católicos, á las altísimas Dignidades del señor Obispo de Madrid y el Cardenal-Arzbispo de Zaragoza.

Quando Su Santidad ratificó nuestra condenación de *La Región*, y la invitaba á la sumisión debida á la autoridad eclesiástica, y se me presentó luego el señor Sánchez suplicando por el pan de sus hijos, le alzara la prohibición de su diario, creía yo que sería la mejor coyuntura para darles lugar al arrepentimiento y la eficaz enmienda. El desencanto no ha podido ser más amargo. Pero no debía ser grande, pues no pude, aun en circunstancias tan propicias, obtener del señor Sánchez Asensio la confesión de que, salvando su intención y apreciaciones, siquiera *objetivamente* se hallara equivocado. Esto releva alguna dañada raíz en su ánimo ó perturbación de ideas teológicas, no difíciles de explicar, por la sugestión de lecturas apasionadas y de tendencia exclusivista.

Las audacias han arrojado con el tiempo en el diario *La Información* hasta el punto de aducir un texto falso del Concilio Tridentino, no obstante de indicarle su error y la suma facilidad de compulsar el testimonio. Y todavía convicto y confundido de su ligereza, se vuelve y revuelve con extemporáneos discursos, propios para fascinar á necios ó apasionados lectores.

Muchos números del último trimestre se nos han denunciado, teniendo nosotros que fatigar á nuevos censores sin hallar apenas ya quien se preste á juzgar el repugnante y deplorable proceder de ese desequilibrado periódico.

Hasta que, omitiendo largos cargos que referir, llegamos al extremo que motiva la protesta de los dignos capitulares de la Santa Iglesia Catedral.

Nosotros no podemos ser tolerantes hasta ese extremo: no somos dueños de ese tesoro que se nos rebata: no podemos consentir que una pluma envenenada nos eche á tierra el fruto de prolongadas tareas apostólicas. La diócesis entera es testigo de nuestros constantes afanes y exhortaciones por desterrar hábitos que ponen en peligro las almas.

El periódico *La Información*, como sus antecesores, es desigual en sus propósitos, indisciplinado en su conducta, entregado á veces al demonio de la soberbia y al espíritu maligno de la cizaña y la discordia, muy disconforme con las prescripciones pontificias señaladas á la prensa. A la diócesis le resulta diario semejante, de tanto ó más daño que si fuera librepensador.

De acuerdo, por tanto, en estas apreciaciones de la censura eclesiástica, en virtud de nuestras facultades ordinarias y las delegadas de la Santa Sede, reprobamos y condenamos al periódico *La Información* de esta ciudad, y prohibimos por mandato de santa obediencia, y bajo pecado mortal, la publicación y lectura del mencionado

diario. Lo propio que de cualquier otro periódico en que pudiera éste transformarse ó en que escribiera el Director ó la redacción de *La Información*.

Dado en Salamanca á 16 de Junio de 1897. — *El Obispo de Salamanca*.

Los señores curas párrocos, ecónomos y encargados de parroquias leerán este decreto en la misa *pro populo* del primer día festivo siguiente al de su recepción.

La protesta de los Capitulares á que hace referencia el anterior documento episcopal, dice así:

PROTESTA

Señor Director del *Boletín Eclesiástico* de la diócesis de Salamanca.

Muy señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración: Con verdadera sorpresa y amarga pena hemos leído en el periódico *La Información*, correspondiente al día 14 del corriente mes, un suelto relativo á los cultos religiosos y regocijos públicos celebrados con motivo de la fiesta al Patrono de Salamanca San Juan de Sahagún, en el cual suelto se permite el periodista decir lo siguiente: «Con el mayor orden celebráronse el viernes y sábado las funciones religiosas y civiles anunciadas con motivo de la festividad de San Juan de Sahagún, Patrono de Salamanca. La noche del viernes, hasta las tres de la madrugada, hubo animada verbena y bailes populares en la calle de Toro, dignándose visitar su excelencia ilustrísima el señor Obispo los alegres corros de bailarines. Decididamente la verbena del Santo de Sahagún arraiga en Salamanca».

A fuer de sacerdotes católicos, la verdad, señor Director, es esta: El reverendísimo Prelado bajó á la Catedral en la tarde del 11 del corriente, víspera de la fiesta de San Juan de Sahagún, á orar ante el sepulcro del Patrón de la diócesis. Los firmantes tuvieron el honor de recibirlo y acompañarlo en representación del ilustrísimo Cabildo. Presenció el paso de la procesión por la iglesia, y después, acompañado también de nosotros y de su digno y virtuoso familiar, marchó á visitar los lugares santificados por los milagros de San Juan y á orar ante los altares colocados en aquellos sitios, dirigiéndose después á hacer lo propio en el nuevo templo que le ha dedicado. En su tránsito por las calles, la concurrencia le hizo demostraciones de grandísimo afecto y veneración, y á las diez de la noche estaba en su palacio; y hubieron estado antes, á no ser las detenciones á que le obligaron el encuentro con los señores Gobernador civil y militar, Alcalde Presidente del Ayuntamiento y otras personas dignísimas, y la multitud, en fin, que con vivísimo anhelo por besar su sagrado anillo Pastoral, le cortaba é interceptaba su paso. No vimos bailes, ni oímos instrumentos músicos, ni supimos los hubiera, ni por tanto es cierto lo que dice *La Información* de haber ido á visitar S. E. I. los alegres corros de bailarines.

Sin comentarios y sin otro género de consideraciones que podríamos y deberíamos hacer, nos limitamos á protestar enérgicamente de las palabras del periódico aludido, cuya calificación dejamos al juicio del pueblo católico.

De usted, señor Director, con la mayor consideración y afecto, atentos capellanes y seguros servidores Q. B. S. M.

Federico Liñán—Narciso Ullana.

Salamanca 15 Junio de 1897.

Lo sucedido al diario integrista estaba previsto desde hace mucho tiempo. Sus incalificables osadías no podían llevarle á otro término; pues fueron tantas, que no faltó quien pensara que, amenazado de muerte obscura, buscaba otra más trágica y estudiaba postura airosa en que caer y simpatías póstumas en el papel de víctima que á sus planes convenía.

Si fueron tales sus propósitos, ya los ha realizado; pero si el golpe le hiere donde en otra ocasión le hirió, cuando, en circunstancias como estas, por el pan de sus hijos, pidió el director de *La Región* que le fuese perdonado su yerro yalzada la prohibición de publicar el periódico, ¡ah! entonces, créanos, aunque, en su manera de entender los deberes del compañe-

rismo profesional, no acierte á explicárselo; su desgracia no nos regocija, antes bien nos constriñe y apena.

Si estuvieran cambiados los papeles, el de hoy sería día de júbilo en la redacción de la *Integra*.

Nosotros, en cambio, lamentamos su percance.

Y deseamos su rehabilitación, que fácilmente podrá conseguir con estas dos condiciones: humildad verdadera y arrepentimiento sincero.

L. C.

CARTA DE MADRID

Junio 20.

Notas del domingo

El problema político continúa preocupando á la opinión, y la elevación de temperatura ha calentado también á los partidos.

El señor Silvela, como consecuencia de la bandera política que desplegó en el Moderno, ya se dirigió á sus correligionarios de provincias, recomendándoles la organización de comités para luchar hasta conseguir el turión.

Y les anuncia que se propone hacer un viaje de propaganda por España durante el verano, porque le sobra tiempo para hacerlo, y desea censurar la política del señor Cánovas para que los romeristas no se bañen en agua de rosas.

Los fusionistas han acordado dar un manifiesto al país, haciendo la historia de la bofetada y demostrando que tienen soluciones para todo lo referente al problema cubano y que pueden tomar el poder... si se le dan.

Redactará el manifiesto el señor Gamazo, le escribirá el señor Abarzuza, y de seguro que lo leerá el señor Moret, para que con su voz meliflua y sonora resulte más grato á los oídos de las minorías.

Por fin se reunieron y por fin se nos manifiestan tan liberales como es preciso ser en estos momentos en que se está buscando un sucesor al partido gobernante.

Mientras, los conservadores siguen sin inmutarse y preparando su viaje de verano, como si no fuera nada con ellos.

Beranger irá á la Aliseda, Reverter á un balneario donde encuentre cuartos... que alquilar, Cos á meditar ante la obra de Felipe II las arrogancias de Cánovas el Grande, Tetuán á San Sebastián y á otro balneario si no le mandan antes á su casa, Castellano á Fortuna en busca de idem en el ministerio, Tejada á servir de suplente á Tetuán, Linares á saturarse de los aromas de su país y el señor Cánovas á Santa Agueda, si no se le adelanta el señor Silvela.

De modo que el que no se moverá de Madrid es el señor Azcárraga para llevar el peso de los asuntos de Cuba, y tampoco buscará baños el señor Morlesin, en lo que corran las fuentes de la Huerta.

El suicidio de la enamorada pareja madrileña, de que se ha ocupado recientemente la prensa, ha motivado una nueva manifestación de cigarreras, que ante la desconsideración que se tenía á la voluntad de los difuntos protestaron, hicieron que se les enterrase en la misma fosa y armaron el primer escándalo en el entierro, contra los que, comprendiendo las grandezas del amor, querían colocar separados los cuerpos de aquellos héroes de la leyenda pasional que tanto interesa á la mujer enamorada y con novio.

¿Quién sabe si mañana podría sucederla á alguna lo mismo!

Por eso quisieron destruir precedentes y armonizar los ímpetus del amor con las ordenanzas municipales.

Y se salieron con la suya y demostraron que para programa político internacional en sus relaciones con los Estados Unidos, nadie podría presentar otro mejor que el de las cigarreras de Madrid.

RÓMULO MURO.

Alcance de noticias

«Telegrama oficial: Habana 19.—Batallón de Murcia batió grupo rebelde en Nuevas Jobosi (Villas); hizo tres muertos y tuvo un muerto y dos heridos.

Guerrilleros de Rodrigo en Jobito hicieron un muerto.

Fuerzas de Navarra en montes de Santa Bárbara (Matanzas), hicieron un muerto titulado teniente.

Fuerzas locales de Bermeja en Salsipuedes, hicieron un muerto.

Columna de la Lealtad en Tabo (Habana), hizo un muerto.

Batallón de Geirona reconociendo zona de Mariel (Pinar), batió partida Barrios; hizo ocho muertos, entre ellos el titulado comandante Arturo Barrios, y tuvo dos heridos.

Fuerzas de Aragón en Charco Azul hicieron dos prisioneros, uno de ellos titulado comandante.

Presentados 6.—Weyler.»

Según noticias de París, la comisión encargada de dictaminar en la ley relativa á los delitos de defensa nacional, ha aprobado el informe de Morcelle. A los periodistas que en caso de guerra publiquen noticias sobre la marcha del ejército ó hagan indicaciones que pudieran perjudicar á la defensa nacional, se les condena á muerte.

A las dos y media de la tarde ha comenzado la sesión en la Academia de ciencias exactas, en la cual leerá su discurso el señor Sagasta.

Esta mañana se ha celebrado en la capilla de Palacio la festividad de la Infractava. Ha asistido numeroso público apesar de no asistir la Corte.

Telegrafian de París que se ha casado en aquella capital el famoso gigante aragonés con una joven parisién.

AGENCIA ALMODOBAR.

CRÓNICA PARISIÉN

París y las flores.—Símbolo y realidades.—

El Edén de las Tullerías.—Una batalla inofensiva.

Si París es la ciudad de las brumas y del cielo gris durante el invierno, París es también el más precioso vergel de flores, digno de ponerse en parangón con la florida tierra valenciana.

En París se adoran las flores con pasión loca: flores y pájaros, he ahí las más tiernas afecciones de una parisiense, aparte los naturales sentimientos del amor por su familia presente y... futura.

En ninguna población del mundo habrán visto mis lectores tantos jardincillos ambulantes, tanta maceta de mimosas, ni tantos ramos de violetas, como puede verlos en París á cualquier hora del día y en la mayor parte del año.

Esto, por lo que respecta al comercio en pequeño, á esos vendedores al por menor, que constituyen un tipo popular imprescindible en el pueblo parisién, con su chaquet raído, su sombrero apabullado y su carretoncillo de tres ruedas cargado de la odorífera mercancía.

Si alguna vez habeis ditraído vuestros ocios por el Boulevard de la Madeleine ó por la Gran Avenida de la Opera, seguro estoy de que habeis quedado ensimismados de admiración ante los inmensos escaparates de flores naturales: allí, entre la humilde violeta y el delicado *muguet*, habeis visto cómo se alza gallarda la elegante orquídea, descolgando orgullosa sobre la rosa perfumada y el azulado miosotis.

A buen seguro que, como *touristes*, no habeis abandonado París sin echar una ojeada por los mercados al aire libre de las Plazas de la República, Nuestra Señera y la Magdalena, y estoy cierto de que observásteis con gusto, acaso con envidia, el verdadero cariño de los parisienses por las flores. Verdaderos bosques de plantas tropicales os prueban el *amore* con que se cultivan en el frío París las exóticas palmeras y los caprichosos cactus.

Parece imposible que bajo este cielo sin sol, pueda circular la savia y desarrollarse la clorofila y, sin embargo, entre las nieblas y las tristes brumas del Sena, lanzan una nota de alegría los *squars* y jardines públicos siempre verdes, en todo tiempo floridos y constantemente perfumando el ambiente con el aroma de sus lindas florecillas.

En España, acaso el pueblo que conserva más puras todas las tradiciones católicas, hay un mes en el año en que se celebra el triunfo de las flores; pero esas flores

simbolizan algo de inmaterial, cierta cosa supra-terrenal que idealiza más, si cabe, una lindeza tan ideal como lo es la flor.

En el mes de Mayo, las niñas de España, esos tiernecillos capullos que encantan, van «todos á porfia» ofreciendo sus flores imaginarias ó reales á la «que madre nuestra es».

En la libre Francia tiene el año doce meses para glorificar la existencia de las flores y ese culto no se apaga, porque no podrá extinguirse jamás lo que es eterno.

Pero lo mismo en Francia que en España, la flor encarnará siempre un ideal sublime, será la gloria de la Naturaleza y así el manojo de frescas rosas en el bisco de la Virgen, como el puñado de siempre-vivas sobre la tumba de un ser querido, siempre llevará la flor en sí un algo de nuestra alma, un pedazo de nuestro corazón.

Por eso el clavel encarnado entre los cabellos de ébano de una andaluza y la sencilla violeta en los encajes que rodean el pecho de una parisiense, dicen siempre al oído de la mujer amada cosas que no pudieran decirse de otro modo.

¡La voluntad no falta; pero...!

Si yo tuviera la intención de convencer á los lectores que dudasen acerca de lo dicho, bastárame con invitarlos á un pequeño paseo por las Tullerías y allí, cobijada por un cielo de verano como por el manto de la Concepción, cielo no frecuente en París; verían la más interesante Exposición de floricultura que pueda soñarse.

Sólo tiene un defecto: su efímera duración... ¡La belleza se marchita tan pronto...! Y, ¡tiene tan pocos encantos una belleza ajada!

La Exposición de horticultura... ¡qué nombre tan prosaico para simbolizar belleza tanta! ¿Por qué no llamarla el Edén?—el edén de las Tullerías ha roto este año aquella monótona armonía y causa grata sorpresa no encontrarse ya con aquella doble fila de azules de otras veces, cuyo exuberante y periódico esplendor comenzaba ya á saciarnos.

Hay allí detalles interesantes, típicos, de lo que puede ser humano con un poco de inteligencia, de voluntad y... Dios sobre todo.

Merecen mención especial y, yo creo que el jurado debe otorgarla, las siguientes:

Una colección de *Saint-Paulia*, plantita muy en boga en Alemania, descubierto por un explorador en Zanzíbar.

La *Kalmia*, curioso arbusto, cuyas flores tienen la ligereza un tanto seca del papel de seda, pero cuyo color rosa es precioso.

Pero, sobre todo, la orquídea caprichosa, esa planta que, como si estuviera dotada de inteligencia, dá sus flores conforme la voluntad del jardinero que la cuida, la mima, la *sugestiona*... Hay este año una orquídea (*Oncidium papillo*), que nos dá la completa ilusión de una mariposa, pero cuyo precio es 5.000 francos. ¡Digo! Una sola planta.

Yo no los daría. Pero, en cambio, conozco muchas solteronas que darían el doble, aunque fuera por un lila.

El *clou* de la fiesta era el concurso de gusto para hacer un *bouquet*. Durante 20 minutos hemos pasado una deliciosa hora—como dijo el otro—admirando la soltura, la habilidad y el gusto verdaderamente artístico de aquellos dedos de hada, la mayor parte de los cuales calzan guantes aristócratas y se adornan con blasonados anillos.

Un detalle de mi cosecha, una nota de curioso observador:

Frente á mí, un lindo cuadro *vivido*: á mi derecha un macizo de magníficas rosas de Alejandría; á mi izquierda un sillón de jardín, sobre el cual se reclina indolente, casi voluptuosa, una linda parisiense.

La joven, con esa extraña fijeza del que mira un objeto sin verle, tiene clavados sus ojos sobre la más abierta de las rosas. ¿Quién sabe? Acaso el alma de la niña esta lejos de allí.

Pero, nó; la rosa, movida de vez en cuando por una ligera corriente de aire, parece como si se aproximara para admirar á la parisiense.

¿Quién de las dos admiraba á quién?

Por la actitud melancólica de ambas, diríase que eran dos rosas agostándose de envidia mútua.

Además, como si algo faltara á nuestra cuenta, he ahí la batalla anual de flores que acaba de celebrarse en el *Bois de Boulogne*. Esta es una fiesta tan parisiense, que ya no

podríamos pasar sin ella, una vez que ya la hemos visto celebrarse hasta en medio de una lluvia torrencial.

El fin de la fiesta no puede ser más noble: socorrer y premiar con sus ingresos las víctimas del deber; todos aquellos que sucumban en el campo de batalla, tendrán un mausoleo digno de sus hazañas; sus familias no quedarán desamparadas... Por ellos se adornan tantos carruajes, solamente por ellos se lanzan por aristocráticas manos esos ramilletes de rosas, de claveles y de violetas...

Pronto se cumplirán 15 años que la fiesta lleva instituida y, en ese tiempo, sólo sembrando colores y perfumes en el Bosque de Bolonia, la sociedad ha repartido ya más de 600.000 francos.

Esta suma, que tan grande parece, no es nada comparada con el valor de una sola acción heroica.

ANTONIO AMBROA.

## QUISICOSAS

Por dárseles de *pillo* y de escritor genial y de intención, le largaron ayer al organillo de Sánchez, la tercer condenación.

Para que se vaya enterando y publique esos sueltos insidiosos, que él y los suyos admiran cual si fuera la mejor de las sátiras.

Como aquel en que decía que el reverendo Prelado varios bailes presidía de agarrado,

la noche de la verbena de San Juan de Sahagún, en que el señor Obispo recorrió á pié algunas calles de la población.

Y de esto en lo que no hay mal quiso hacer chiste Manuel y le salió desigual.

Como tendrían ustedes ocasión de vencerse ayer por la lectura en misa del *Boletín* que publica la condenación.

Condenación extensiva —y creo que no desbarro— á Manuel S. Asensio, Arista, el burro y el carro.

Dicen que cuando el Asensio vió que estaba condenado, pegó un respingo espantoso y exclamó: te veo, *Lábaro*.

## Recortes

Ahora que, con motivo de la cuestión Dorado Montero, ciertos elementos han mostrado singular empeño en hacer prevalecer algunas disposiciones de la Ley de Instrucción pública derogadas por la Constitución, parécenos que viene á cuento hacer estas reflexiones:

El apartado segundo del artículo 167 de la citada Ley, dice que, para ejercer el Profesorado en todas las enseñanzas, se requiere:

"Justificar buena conducta religiosa y moral".

Ahora bien; quien, por sus escritos periodísticos, ha merecido severa condenación de su Prelado y ha reincidido, difícilmente podrá justificar buena conducta religiosa.

Y como en este caso se encuentra un distinguido catedrático de la Universidad, redactor ó colaborador asiduo del periódico integrista, ¿qué les parecería á las gentes, que tanto han vociferado contra el catedrático de Penal, si el Rector ó el Decano suspendieran en el ejercicio de su cargo al profesor aludido?

A nosotros nos parecería una monstruosidad, porque le creemos catedrático peritísimo, perfecto caballero y persona de moralidad intachable.

Pero sus amigos políticos, por consecuencia, tendrían que aplaudir esa monstruosidad, como aplaudieron la suspensión del señor Dorado Montero.

Por eso es malo escupir al cielo.

## Crónica local y provincial

La prensa de Madrid, concediendo á la cuestión la importancia que realmente tiene, trata del conflicto académico ocurrido en esta Universidad.

Los periódicos liberales están unánimes censurando la persecución de que es víctima el señor Dorado Montero.

En cuanto á los conservadores, véase lo que dice sobre el caso el más autorizado de todos ellos:

"El Rector de la Universidad de Salamanca ha dejado sin efecto el acuerdo tomado por el Decano de la Facultad de Derecho de aquella escuela, en virtud del cual acuerdo se suspendía en el ejercicio de la cátedra al profesor de Derecho Penal señor Dorado Montero.

El claustro todo elogia la decisión del sabio rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé Lozano.

## Café-Restaurant

DEL

# SUIZO

## PLATOS DEL DIA

Huevos pasados por agua.  
Ternera á la primavera  
Solomillo con champignon.  
Riñones á la cebolleta.  
Merluza rebozada.  
Chuletas empanadas.  
Entrecoks á la bordalesa.  
Chateaubrian con trufas.  
Pollo con ensalada.  
Bisteks á la maitre de hotel.  
Cordero á la manchega.  
Filetes á lo Alfonso.

## Postres

Variados.

Si se reúne número suficiente de concejales, hoy celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta capital.

Después de brillantes ejercicios ha recibido el grado de licenciado en Filosofía y Letras, en esta Universidad, nuestro particular y querido amigo don Avelino Sánchez, á quien enviamos nuestra más cariñosa felicitación.

**TENEMOS** en artículos de fantasía todo lo más caprichoso, todo lo más original, todo lo más nuevo, todo lo más económico, todo á precios baratísimos, todo á precio fijo.

Exposición permanente; planta baja y principal.

## MORO É HIJOS

10 Zamora, 1 y 3 3

Ha sido puesto á la venta el cuaderno 25 del *Panorama Nacional*, tan notable como los anteriormente publicados.

La comisión gestora de dependientes de comercio de esta ciudad, encargada de trabajar para conseguir el descanso dominical, se ha constituido en la siguiente forma:

Presidente, don José Gómez García.  
Secretario, don Enrique Martín Berrocal.

Vocales, don Victoriano Iscar, don Antonio Buxaderas, don Francisco Monrón, don Agripino Rodríguez, don Casto Mulas y don Mariano Fernández.

Es tan justo y conveniente lo que solicita la apreciable clase de dependientes de comercio, que no dudamos habrá de conseguirlo.

Anoche hubo en el Corrillo un animado baile y en él una pequeña bronca sin graves consecuencias.

## Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta Audiencia las causas siguientes:

En la primera, una procedente del juzgado de esta capital, contra Antonio Serrano y otro, por lesiones.

Es ponente el señor Sánchez, defensor el señor Vila y procurador el señor Almeida.

En la sección segunda, y ante el tribunal del jurado, se verá la causa instruida en el juzgado de Vitigudino, por tentativa de violación, contra José Revesado Ballesteros.

Es ponente el señor Salas, defensor el señor Arcos y procurador el señor Polo.

La función acrobática celebrada ayer tarde en la Plaza de Toros, por la compañía del señor Agustini, estuvo tan concurrida como todas las que han tenido lugar hasta ahora.

Pocas compañías, sean de la clase que quieran, habrán vivido tanto tiempo en Salamanca como esa, que lleva dando funciones sin interrupción desde el mes de Febrero.

Anoche salió para Madrid el distinguido abogado de este Colegio don Celso Romano Zugarrondo, con objeto de asistir á la vista en el Supremo, de un pleito que allí defiende.

## PASATIEMPOS

### CHARADA

Amigo N: Sé que al considerarme como un *todo* no eres partidario de que yo comparta mi amistad con la tuya, cosa que no tú. *sinó prima segunda*, me ha participado, por haberte oído más de una vez echar un *quinta-tercia* al estarlo refiriendo; de modo que, aun cuando *prima-segunda* me *cuarta-quinta* para que te manifieste el deseo que tengo de no perder tal amistad, no puedo aceptar tal proposición ante el temor de que se me *prima-tercia quinta* el terreno en que pudiera entrar para realizarlo.

### Solución al Pasatiempo del 21 de Junio

—¿Cómo te gusta una mujer que no te quiere?  
—Amigo mío, las ostras no me tienen el menor cariño, y, sin embargo, me como con mucho gusto una docena todos los días.

Un señor, atacado de la gota, piensa acompañar este verano á su familia á los baños de mar.  
El otro día consultó con su médico si veía algún inconveniente en que, aprovechando la ocasión, tomase algunos baños.  
—¿Inconveniente? Ninguno. ¿Qué importa una gota más en el Océano?

### Solución al pasatiempo del 20 de Junio CELEDONIO

Han remitido solución exacta:

J. eres muy ingrata R.—G. ultramarinos B. maestra desean novios estudiantes.—P. Tiruliqui G.—Gustarme muchísimo simpática bellísima C. modista sader.—L. telefonista, me tienes impaciente; el mismo.—I. no quiere á F. ser chico.—El doctor Dupuitren.—Criadita Rúa, no se olviden almendras pueblo.—Dependientes ferretería toman lana á M.—Toro.—Cuatro viscaros: Gedeón, Pancho, Churiador y Jitanito.—M. F., habrá sin embargo quien consuele.—S. barbero, correr anoche juerga palo seco.—Un M. dá guasa á modista rubia.—Novia E. ayer mucho morro sin motivo.—Propietarios no tocó borrego por un número.—Uno que alterna con viscaros, es Guillabaor.—¿Quién anda ahí? los propietarios tertulianos Suizo.—Tiruliqui siempre tener amistad viscaros y Guindo.—M. J. A. pernocrarán y lata darán.—Criadita Rúa, deseo feliz viaje, diviertas muchísimo.—Tertuliano el preci...oso él y gastada... ella.—Tiruliqui G no contestar soluciones, Guindo Guindales.—Tertulianos codorniceros comen solos la caza ¡¡egoístas!!—R. chifadísimo enamorado de cocinera ojos bonitos.—Viscaro Jitanito agradece interesen por su salud.—Una que vá al Villar de Peralonso.—¿Dónde paras, serranita? espero contestación telegrafo.—Para chicas simpáticas, Plaza Mayor B.—N. gracias mil los del Pozo Amarillo.—Criadita Rúa, hasta la vuelta, gastar poco.—Tarrari... llamada y viscaros presente.—Ivan el torero.—Pesares.—R. A. seguir á L. hasta su casa.—Pica-Pica.—Viscaros consultorio charadístico vinícula taerna cuesta Rata.—El tío pellejo y su burra.—M. F. desconsolada, marcharse G. M. S.

## Boletín religioso

### CULTOS PARA MAÑANA MARTES

San Paulino de Nola.  
*Catedral*.—Sigue la octava al Santísimo Sacramento. En la capilla de San Antonio ejercicio de los trece martes. A las siete y media y ocho misas de comunión. Por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio con sermón.  
*Clerecta*.—Mes y novena del Sagrado Corazón.  
*Iglesia conventual de San Esteban*.—A las seis y media de la tarde ejercicio de los quince martes de Santo Domingo.  
*Religiosas del Corpus*.—Sigue la novena al Santísimo Sacramento por la tarde á las siete.  
*San Juan Bautista*.—Sigue la novena anunciada.

## TELEGRAMAS

### BUEN AMIGO

Madrid 21.—Con motivo del nombramiento de Mister Woodford para representante de los Estados Unidos en Madrid, recuérdense las gravísimas palabras que pronunció en 1870, siendo alcalde de New-York.

### LA PROFECÍA

Madrid 21.—Dijo entonces Woodford, presidiendo un meeting filibustero, en el que se atacó violentamente á España, que si bayonetas mercenarias sofocaban la insurrección de Cuba, volvería á reñonar, hasta conseguir la emancipación.

### COMO «CAMBEAN» LOS TIEMPOS

Madrid 21.—Hoy es ese Woodford miembro de la liga filibustera, pero desde lejos, pues su actitud no puede ser más pasiva, habiéndose negado á mezclarse en asuntos de ninguna especie en lo que á la insurrección se refiere.

### SIN NOTICIAS

Madrid 21.—Va calmándose el efecto producido por la reunión de los exministros liberales, y dejándose de comentar los acuerdos que en ella se tomaron, con lo cual la política está muerta.

De Cuba y Filipinas, ó no se reciben noticias, ó por sabidas apenas se las da importancia.

### LOS NUEVOS ALCALDES

Madrid 21.—Han sido nombrados alcaldes: de Salamanca, don Luís Rodríguez Miguel; de Aba de Tormes, don Juan Escudero; de Bjar, don Bonifacio Rodríguez; de Ciudad Rodrigo, don Pedro González; de Ledesma, don Francisco Escudero; de Peñaranda, don José Ruiz; de Sequeros, don Juan José Sánchez, y de Vitigudino, don Ruperto Rodríguez.

AGENCIA ALMODOBAR.

## MANUEL DE VEGA CANTALAPIEDRA

En esta casa se venden cañizos de álamo á precios económicos.

También en el almacén de maderas de todas clases que posee, se venden tabla machiembreada más barata que la del Norte, puertas y ventanas hechas y se construyen á la medida.

Todo baratísimo.

—31

**El colchonero** y lavador de lana, Diego Blázquez, conocido por el Macoterano, ha trasladado su domicilio á la calle de Serranos, núm. 24, donde ofrece á su numerosa clientela sus buenos servicios con prontitud y esmero. También se reciben encargos en el puesto de Blas el frutero, Piazueta del Peso. 8-d-4

**VENTA DE CASA** Se vende la señalada con el número 10, en la plazuela de San Juan Bautista. Darán razón, Plaza de la Libertad, taller del pintor Ramirez. 20-d-2

**AMA DE CRIA** Se necesita una buena para casa de los padres ó para fuera. Calle de Varillas número 5. 3

**Venta de casa** al contado ó á plazos En el inmediato pueblo de Cabrerizos se vende una de nueva construcción, propia para una familia que quiera pasar una temporada fuera de esta población; su situación y vistas inmejorables. Para tratar con su dueño, Ambrosio Rodríguez, Isla de la Rúa, núm. 2, Salamanca. 30-d-3

**Se arrienda** un portal en la calle de San Pablo núm. 60. En la casa del 66 darán razón. — 12

## Maletas, Sacos y Baules mundos Cárdenas

90 San Pablo, 15 31

## Baños de Montemayor

Gran Fonda del Comercio á cargo de FABIAN RINCON

Servicio esmerado y precios módicos  
30 Coche á todos los trenes 25

## BAÑOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al BALNEARIO, no tiene rival. Esmerado trato y espaciosas habitaciones. También tiene excelentes carruajes á todos los trenes. 30-d-18

## Fuente del Estómago

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEB ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del Establecimiento Balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio, propios y exclusivos para la misma. 23-a-3

ALTAS NOVEDADES PARA SEÑORA

en los Almacenes titulados

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

VI (11), NUMERO 6 Y CONSTITUCION, NUMERO 11

NUEVA ORGANIZACION DE ESTOS ALMACENES

Apertura de ventas con los últimos modelos y verdaderas preciosidades en esclavinas, collets, figaros, golas, tocas y sombreros.—Todo lo más nuevo que ha creado la moda en sedas, tejidos transparentes, lanas, gasas, plissé y goffreadas, para trajes, blusas y combinaciones.—Talleres para la confección de abrigos y vestidos bajo la dirección de una gran modista de Paris.—Solicitar muestras y precios de las telas y de los trajes confeccionados.

48

Sistema de venta establecido en estos Almacenes: PRECIO FIJO INALTERABLE

Dirección para la correspondencia: AGUIRRE HERMANOS.—VALLADOLID

**BAÑOS MINERALES**  
**de Ledesma**  
Aguas sulfurado-sódicas de 52° C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 25 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-inemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Fraseos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pidanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.  
Coches per cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 17

Disponible

**FUENTE DEL ESTOMAGO**  
En Calzadilla del Campo  
Partido de Ledesma  
Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZODADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del DOCTOR GARCIA RUIZ PIÑUELA, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

¡¡ASOMBROSO!!

Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco al público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!

en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento analogo.

¡¡INMENSO!!

surtido en calzado color *toda suela*, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

**ESPECIALIDAD** en charrinos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse de balde con solo visitar mi establecimiento.

**BERNARDO CACHORRO**

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

Planta baja y principal

¡¡GRAN TRIUNFO!!!

—¿Qué te pasa, Adela?  
—Pues nada, amiga María; asunto soberbio. He conseguido alejar á mi esposo de esa pícara polilla llamada política, que arruina las casas y se cojen muchos enemigos.

—Bien; ¿y qué?  
—Pues que con las mil pesetas que me gastaba en candidaturas, apertadores y comilonas, las empleé en amueblar mi casita y la tengo hecha un relicario.

—¡Ay Adela! ¡Si yo hubiera hecho otro tanto!

—¿Si? Pues sube y verás mis habitaciones y los famosos muebles comprados en la Almoneda de BURIELA, en la Plazuela de Santa Eulalia, que es donde se compra mejor y más barato, como todo el público dice.

—¡Chica, ¡bical esto es lujo; bonito armario de luna; bonito entredós; vaya una sillera tapizada; pino vertical; magnífica mesa de comedor; guapos espejos; cómodas; aparadores de comedor y de librería; buena mesa despacho, qué catres más cencos y qué diversidad de sillas. ¿Y esa bajilla de cristal?

—¡Ay María! Me la rompieron; pero me la compraron donde compré los muebles. Mira que bien quedó. En fin, chica, en esa Almoneda encontrarás cuantas zarandajas necesita la casa; visítala y te convencerás de lo bueno, bonito y barato. Compra, cambia y vende toda clase de muebles usados.

¡¡ALTO Y FIJARSE!!

**Gran rebaja de precios**

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, silleras, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredós, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, col-

hones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se vende una chimenea francesa nueva, con tubería.

Se venden arpilleras.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

**Anuncio importante**

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias silleras, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muebles, espejos, arcos, cómodas de nogal y pino, entredós, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse  
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

**PAÑOS Y NOVEDADES de SENEN MARTIN**

Plaza Mayor, 13

Se acaban de recibir los merinos franceses, exclusivamente para hábitos de sacerdote, á precios económicos. Sin dejarse sorprender estos artículos son de necesidad imperiosa comprarlos en el propio comercio, donde solo resulta una utilidad para el consumidor. También he recibido los géneros del país y extranjeros para primavera y verano, que se venderán en condiciones especiales.

Antes de comprar, visitad esta casa  
15— Plaza Mayor, núm. 13 —11

# El Adelanto

EXTRAORDINARIO AL NÚMERO 3.559

EL CRIMEN DE LA CALLE SORIAS



## SUICIDIO DEL CRIMINAL

A eso del mediodía principió á circular la noticia de que Manuel Sánchez Rodríguez (a) *Torero*, autor del crimen de la calle de Sorias, se había suicidado.

Inmediatamente un redactor de nuestro diario se trasladó á la cárcel para adquirir detalles del suceso.

El *Torero* se había mostrado indiferente en los días que llevaba preso, y sin que pareciera preocuparle mucho lo grave de su situación, por lo que no era lógico esperar resolución tan extremada como la que al fin ha tomado.

No obstante, habían sido adoptadas todas las precauciones acostumbradas cuando se trata de reos de su importancia, y se le *cacheaba* dos veces diariamente, para impedir que tuviera en su poder arma alguna.

A las diez y media de la mañana de hoy, cuando le dieron el rancho, se negó á comerle, diciendo que se lo dieran á otro preso, y encargando para sí un cuarterón de bizcochos y un pushero de agua fría.

Cuando á las doce se hizo el recuento general de presos, halláronle muerto, tendido boca arriba sobre el petate, y con una incisión en la sangría del brazo izquierdo.

Esta incisión se la había hecho con una lanceta de pequeñísimas dimensiones que fué hallada al lado del cadáver.

Como el reo era barbero y perito en el arte de sangrar, ejecutó la operación con maestría, atando la parte superior del brazo con una cinta del calzoncillo y lavándose la herida con agua fría, para impedir que la coagulación de la sangre evitara la continua salida de la misma.

El hecho de que el preso tuviera en su poder la lanceta de que se ha servido para consumar el suicidio, se explica de la siguiente manera:

El calabozo en que estaba encerrado, tiene una ventana, con reja, pero sin alambrado, que dá á la calle, á unos dos metros y medio de altura sobre el piso de la misma, y se cree que algún cómplice, si los tenía, ó alguna persona que estuviera de antemano en inteligencia con él, pudo arrojarle por dicha ventana durante la noche el instrumento de que se ha servido para producirse la muerte.

El cadáver del suicida ha sido trasladado al Depósito judicial, donde le será hecha la autopsia.

El suceso ha producido honda sensación en esta ciudad, donde aún está reciente la triste impresión causada por los últimos crímenes de que fué autor el suicida.

Salamanca. — Imp. de Núñez.



EL CRIMEN DE LA CALLE SORIAS

## SUICIDIO DEL CRIMINAL

A eso del mediodía principió a circular la noticia de que el criminal Juan Rodríguez (a) Yorro, autor del crimen de la calle de Soria, se había suicidado.

Inmediatamente un redactor de nuestro diario se trasladó a la cárcel para adquirir detalles del suceso.

El Yorro se había mostrado indolente en los días que llevaba preso, y sin que pareciera preocuparle mucho lo grave de su situación por lo que no era lógico esperar resolución tan extremada como la que al fin le tomara.

No obstante, habían sido adoptadas todas las precauciones acostumbradas cuando se trata de reos de su importancia, y se le colocaba dos veces diariamente, para impedir que tuviera en su poder arma alguna.

A las diez y media de la mañana de hoy, cuando le dieron el rancho se negó a comerlo, diciendo que se lo dieran a otro preso, y asegurando que se le un cuartito de pimienta y un puetero de agua fría.

Cuando a las once se hizo el momento general de presos, hallándose muerto, tendido boca arriba sobre el petate, y con una incisión en la parte alta del brazo izquierdo.

Esta incisión se la había hecho con una lanceta de pedruzcos de las sesiones que fue hallada al lado del cadáver.

Como el reo era barbero y perito en el arte de sangrar, precedió la operación con maestría, dando la parte superior del brazo con una cinta del calzoncillo y lavándose la herida con agua fría, para impedir que la coagulación de la sangre evitara la continua salida de la misma.

El hecho de que el preso tuviera en su poder la lanceta, de que se ha servido para consumar el suicidio, se explica de la siguiente manera:

El calabozo en que estaba encerrado, tiene una ventana con rejas, pero sin alambros, que da a la calle a unos dos metros y medio de altura sobre el piso de la misma, y se cree que algún cómplice, si los tenía, alguna persona que estuviera de antea en inteligencia con él, pudo haberle dado por dicha ventana durante la noche el instrumento de que se ha servido para producirse la muerte.

El cadáver del suicida ha sido trasladado al Depósito Judicial, donde se hará la autopsia.

El suceso ha producido honda sensación en esta ciudad, donde aún se recuerda la triste impresión causada por las últimas crímenes de que fue autor el suicida.

Salamanca.—Imp. de López.